BELEIDSPLAN PASTORAAT – VERSIE 2011
Op basis van het Pastoraal plan 2009, geactualiseerd, en aangevuld met de ‘Aanbevelingen’ vanuit de Bezinningsdag 2011.
Inleiding
“Het idee dat mensen zichzelf moeten zien te redden is de grootste ketterij die er momenteel wordt verkondigd. We zijn niet op aarde om onszelf te redden, maar om elkaar te redden en zo iets te ervaren van Gods nabijheid. Want wie zich van alle mensen verlaten voelt, voelt zich ook van God verlaten. Dat hangt nauw samen.” 
Dit citaat komt uit een interview met pastor Adri Verweij bij zijn afscheid van het Omroeppastoraat. Het heeft als titel: “Sacrament van de nabijheid”. 

“Pastoraat is in eerste en laatste instantie het sacrament van de nabijheid: er zíjn op het moment dat iemand je nodig heeft, en daarvoor ook ruim tijd uittrekken.”

Wij hebben als kerk de tijd, een ongelooflijke luxe in een tijd waarin niemand meer tijd lijkt te hebben, alles steeds efficiënter moet, en zelfredzaamheid de hoogste (en goedkoopste) waarheid lijkt te zijn. Ook in de liturgie vieren we de tijd: hier wordt tijd ruimte voor God, voor bezinning en voor niets-moeten-doen. Predikanten zijn vrijgesteld om tijd te hebben; het pastoraat is snel en laagdrempelig, er hoeven geen papieren of rapporten te worden ingevuld. 

Dat vereist een bepaalde mentaliteit en een goede organisatie.

Mentaliteit
Pastoraat is presentiepastoraat.

Pastoraat begint bij de gemeenteleden zelf: zij zijn oog en oor voor predikanten en ambtsdragers, maar ze zijn vooral ook zelf pastor voor elkaar. De vraag “Ben ik mijn broeders hoeder?” dient door elk gemeentelid met een volmondig ‘ja’ te worden beantwoord. We willen uiteraard niet terug naar de vroegere bemoeizucht, maar wél houden we vast aan een oprechte belangstelling voor de ander, die we niet aan z’n lot willen overlaten, maar bij de gemeenschap willen blijven betrekken.

Het betekent dat we ons ervan bewust zijn dat we niet alles binnen een organisatie kunnen ‘vangen’ – we moeten alert zijn op het werk van de geest: een toevallige ontmoeting in het dorp, een achteloos geplaatste opmerking bij het uitgaan van de kerk: het kan allemaal signalen bevatten, een vraag om ontmoeting, om gesprek, om aandacht. 
Organisatie
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Werkverdeling
Taakgroep Pastoraat – gaat over het beleid, organiseert de bijeenkomsten voor contactpersonen;

Pastoraal overleg –  casusbespreking, afstemming werkverdeling;
Werkoverleg – teamvorming, meningsvorming, beleidsvoorbereiding;

Ouderenbezoekgroep – de ± 15 ouderenbezoekers bezoeken 1x per twee maanden 
de 80+ - ouderen

Taken pastorale ouderlingen 
· Ziekenhuisbezoek. Als iemand langere tijd in het ziekenhuis ligt, gaat predikant of ouderling op bezoek. 


· De familie van de zieke kan thuis ook door hen worden bezocht. 


· Bezoeken in een verpleegtehuis.  Gemeenteleden worden soms voor revalidatie opgenomen in een verpleegtehuis in Groningen of in Haren. Of zij worden voor langere tijd opgenomen in de 'Wierdezoom'. 


· Bezoeken aan gemeenteleden thuis die met problemen te kampen hebben. Dit kan ziekte zijn, zorgen over de partner en / of kinderen, eenzaamheid, verdriet door het verlies van een geliefde, gevoelens van overbodigheid door het verlies van werk enz. 

Bij een bezoek wordt van deze ouderlingen verwacht dat ze, als de mensen dat op prijs stellen, een gedicht of een stukje uit de bijbel lezen, en/of een gebed uitspreken.  
Predikantsbezoek
Heeft iemand behoefte aan een pastoraal bezoek, kan men een afspraak maken met een van de predikanten of bellen met Jenny Baron, centraal aanspreekpunt. Ook via de jaarlijkse enquête kan men aangeven of men bezoek wil hebben. Jenny brengt ‘vraag en aanbod’ bij elkaar. Maar ook komen er vragen rechtstreeks bij de predikanten terecht. 

We kennen geen wijkindeling meer. Dat betekent dat men vrij is om de eigen predikant te kiezen, maar dat houdt geen garantie in dat deze ook altijd beschikbaar is, b.v. om de rouwdienst te doen. 
Voor wie?
Statistieken
Onze gemeente bestaat uit een kleine 1700 leden, met een gemiddelde leeftijd van 48 jaar. 53% is belijdend lid, 34% dooplid, en 13% ‘overig’. Er zijn ruim 800 adressen.

Leeftijdsverdeling:

	0-20
	19%

	21-40
	16%

	41-60
	30%

	61-80
	29%

	81 en ouder
	6 %


Als we naar de doelgroepen kijken valt een aantal zaken op:

· er gaat veel aandacht uit naar een relatief kleine groep (80+);

· de groep 41-60 is het grootst, maar krijgt geen aandacht, tenzij er wat aan de hand is;

· ook de groep 61-80 is omvangrijk; hier gaat geen speciale aandacht naar uit; terwijl hier wél belangrijke problemen kunnen spelen: zwart gat na de pensionering, overgang naar de fase van de ouderdom;

· er zijn 184 jongeren van 11-20 jaar (=11% van het geheel), die niet vaak in de kerk komen, maar die wij proberen te bereiken met de activiteiten van 4You..
De tussengeneratie 

Om de huidige tussengeneratie te behouden of (weer) aan de kerk te binden, moet er een sociale context gecreëerd worden die past bij de beleving van de tussengeneratie. Het is van belang om de sociale samenhang te stimuleren. Het organiseren van ontmoetingen en contactmomenten met leeftijdsgenoten zonder verborgen agenda is daarbij de eerste stap. Tijdens deze momenten kan er aandacht zijn voor religie en spiritualiteit. Er is geen blauwdruk van de tussengeneratie; oog voor de diversiteit van deze groep moet tot uiting komen in de te organiseren activiteiten.

Waar mogelijk pastorale contacten door leeftijdsgenoten.

Aandacht voor gezinnen met kinderen van 15-25 jaar. In deze levensfase verlaten jongvolwassenen regelmatig de kerk. Het is een leeftijdsgroep die druk bezig is om het eigen leven vorm te geven. Het geloof raakt dan op de achtergrond. Bovendien is bij hun ouders de drive om betrokken gemeentelid te zijn ook dikwijls weg wanneer hun kinderen afhaken.

Ouderen
Dat de kerk niet meer ‘actief’ op bezoek ging, leverde in het begin met name bij (bezoekers van) 80+-ouderen weerstand op: ‘de herder moet z’n schapen opzoeken’. Toch is dat ondoenlijk in een gemeente met ruim 1800 mensen in de kaartenbak. We hebben hier in voorzien door een Ouderenbezoekgroep, waar een van de predikanten deel van uitmaakt. Tachtigplussers worden wél actief bezocht, een keer in de twee maanden en de ouderenbezoekers peilen of het nodig is dat er ‘zwaarder’ pastoraat op gezet wordt. Voor de gemeenteleden in Twaalfhoven hebben we een ‘eigen’ ouderling, en is er, via de Werkgemeenschap van  predikanten, contact met de Geestelijke Verzorging van de Twaalfhoven. 

Ouderen worden gewoontegetrouw als ‘passief’ benaderd. Ze zouden ook gemobiliseerd kunnen  worden, door ze te laten vertellen wat ze aan een volgende generatie zouden willen doorgeven. Er bestaat een werkboek van de PKN: ‘Gisteren, vandaag, morgen’, waarin dit thema nader wordt uitgewerkt voor vieringen en ontmoetingen.

Voor predikanten, ouderlingen en ouderenbezoekers willen we apart nog aandacht gaan besteden aan dementie.

Rouwpastoraat
In Rouwpastoraat wordt actief voorzien door een ouderling met bijzondere opdracht. Deze gaat een of meerdere keren na de afscheidsdienst naar de achterblijvende partner, en - zonodig - andere betrokkenen.

Nieuw-ingekomenen
De nieuw-ingekomenen worden met een bezoekje aan huis verwelkomd door een van de predikanten of een pastoraal ouderling. Zij geven informatie en peilen of er behoefte is aan b.v. pastoraal bezoek.
Buitenkerkelijken
Indachtig de belofte bij de bevestiging van predikanten/ambtdragers: “Beloof je je ambt trouw te bedienen met liefde voor de gemeente en voor alle mensen die de Heer op je weg brengt?” – geven wij van harte gehoor aan hulpvragen van buitenkerkelijken. Dit hoort bij het missionair gemeente zijn. We zijn er tenslotte als kerk niet-voor-onszelf.
Rituelen bij scharniermomenten [- uitwerken]
· Doopgesprekken – peter-meterschap + ‘nakomdagen’ na een x-aantal jaren

· Drempeldienst bij overgang van basisschool naar vervolgonderwijs

· Huwelijksvoorbereiding 

· Ziekenzalving + uitvaart

· Aandacht voor nazorg bij scharniermomenten

Afhakers
Als mensen aangeven dat ze uitgeschreven willen worden, wordt dat besproken in het werkoverleg. Vervolgens zoekt Jenny of een van de predikanten contact. 
Hoe verder?
1. We gaan door met wat we altijd al doen: bezoek door contactpersonen, ouderlingen en predikanten als er wat aan de hand is. Wie op bezoek gaat wordt geregeld door CAP en in het pastoraal overleg. Er is voldoende vangnet en sociale cohesie in de gemeente om niet elke situatie van tevoren in te hoeven kaderen.

2. Daarnaast willen we gaandeweg en als zich iets voordoet en evt. samen met andere Taakgroepen (met name Vorming en Toerusting) aandacht besteden aan de kruispunten van het bestaan en aan rituelen en sacramenten die daar vorm aan geven. Verder zal V&T zich bezighouden met het (laten) vertellen van verhalen, waarin mensen kunnen vertellen waar ze doorheen gegaan zijn, wat ze ervan geleerd hebben en wat ze zouden willen doorgeven aan een jongere generatie.

3. Er is/komt aandacht voor doelgroepen met name door een op te richten platform activiteiten tussengeneratie dat ingebed is in en taken krijgt vanuit de bestaande organisatiestructuur. 
4. Gesprekken met oud en jong –  wat wil de oudere generatie doorgeven?;

5. Op langere termijn willen we de deelname van gemeenteleden aan zgn. kleine groepen stimuleren, als plaats waar het pastoraal omzien naar elkaar gestalte krijgt, ingebed in doorgaande persoonlijke vorming. 
Taakgroep Pastoraat


