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Prachtig om mee te maken hoe zo vele activiteiten en werkzaamheden van zo vele vrijwilligers voor en tijdens de verbouw de betrokkenheid op elkaar en de gemeente grondig heeft aangewakkerd. Citaat:  Gerda van der Molen,  Scriba PGWO. November 2013.
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INLEIDING

Bouwen aan gemeenschap
Voor u ligt het derde beleidsplan van de PGWO met als titel “Bouwen aan Gemeenschap” Aan deze naam kan zowel een letterlijke als een figuurlijke betekenis toe worden gekend. 
Een belangrijk besluit is genomen in november 2012 om te starten met de verbouwing van de Centrumkerk. Een vernieuwd gebouw dat duurzaam is en voor meerdere functies en activiteiten ingezet kan worden. We hebben in de totstandkoming van dit beleidsplan opnieuw geconcludeerd dat onze identiteit een dynamische identiteit is. De manier waarop wij vorm geven aan ons geloof en aan ons gemeente-zijn is tijdelijk. We willen en kunnen onze manier van vormgeven aan het geloof niet in definities en in theologische modellen vastleggen. Er zijn geen eenvoudige geloofsantwoorden op complexe levensvragen. Tegelijk weten wij ook een aantal zaken wel zeker: we kennen onze inspiratiebron en we spreken af hoe we om willen gaan met elkaar en ons geloof. De ‘identiteit’ van onze gemeenschap ontstaat daardoor telkens weer opnieuw, reëel maar voorbijgaand, waar mensen elkaar vinden in de dialoog, rondom de Bijbelse verhalen om door te geven en in het geloof. Dat kan in de zondagse eredienst zijn, maar net zo goed op een andere plek en met andere activiteiten waar we als gemeenteleden bijeenkomen. 

In de kerkenraad hebben we vastgesteld dat de afgelopen jaren de beleidsmatige inzet voor  “kerk in het dorp”  relatief geringe aandacht heeft gehad en dat dit de komende jaren  aandacht vraagt om een meer open en naar buiten gericht karakter te krijgen.

Bij de verbouwing gaat het allereerst om de eigen kerkelijke gemeente en kerkelijke activiteiten.  Dit is echter niet strijdig met bouwen voor een bredere functie en bredere doelgroep in dorp en regio. De insteek daarbij is wel blijf trouw aan je doel en de kern van je handelen. Dan gaat het om “er te zijn voor mensen bij hun levensvragen, vragen over zingeving” en het creëren van ontmoetingsplekken voor mensen die behoefte hebben aan contact met anderen. Zo  kan ook worden  gedacht aan rituelen en vormgeving van scharniermomenten van het leven: geboorte, doop, huwelijk en overlijden. Wel zullen we ons bij het invullen van een bredere functie bewust moeten zijn van verschillende drempels rond bv. beheervraagstukken  en vergunningen.
In dit beleidsplan vindt u voornemens om bij te dragen aan een levende en open gemeente. 

Waarom een beleidsplan

In de Kerkorde is bepaald dat kerkenraden vierjaarlijks een beleidsplan dienen op te stellen. In dat beleidsplan wordt de route op weg naar morgen besproken. Daarbij begint het met de vragen van verdieping en vernieuwing. Gevolgd door een praktische vertaling in plannen, prioriteiten en inzet van middelen. 

Wij staan nu voor ons derde beleidsplan. Door een aantal jaren vooruit te kijken kunnen we langere lijnen uitzetten en daarmee gericht werken aan onze gemeenschap. 

Functie van een beleidsplan
Een beleidsplan “geeft richting en kader” en is dan ook niet allesomvattend. Op grond van te verwachten ontwikkelingen en veranderende situaties worden er keuzes gemaakt. Een beleidsplan geeft de uitgangspunten die de komende vier jaar ten grondslag liggen aan onze activiteiten. Onderweg is er ruimte om kritisch te kijken naar nieuwe ontwikkelingen en zo nodig opnieuw keuzes te maken. 

Het plan beschrijft wie verantwoordelijkheid zullen nemen voor de realisering van de doelen en resultaten. De taakgroepen vervullen hierin een essentiële rol.
Verantwoording werkwijze
Dit beleidsplan is tot stand gekomen op basis van diverse gesprekken en notities.

Gesprekken 
· Bezinningsdagen van de kerkenraad en vervolggesprekken met als thema’s Missionair Gemeente zijn en het jaarthema Heilig Vuur
· Gesprekken ter voorbereiding van de visitatie

· Het gesprek tussen kerkenraad en visitatoren

· Gesprekken in kerkenraad en op gemeenteavonden rond verbouwing en diversiteit functies Ons Centrum
· Bespreking in taakgroepen
· Presentatie concept op een gemeenteavond  en aangepast naar aanleiding van reacties op deze avond.

Notities 

· Het beleidsplan 2008- 2012 en de tussentijdse evaluatie in 2010
· Beleidsplannen van de taakgroepen

· Nota Financieel Beleid , notitie over meerjaren(financiële) keuzes voorjaar 2012 

· Missionair gemeente-zijn n.a.v. de bezinningsdag van de kerkenraad in 2011
· Visitatieverslag oktober 2012
· Verslag bijeenkomst tussengeneratie 3 maart 2013

Dit plan is vervolgens: 

· Aangevuld met de reacties uit taakgroepen  

· Gepresenteerd en besproken op een gemeenteavond
· Na verwerking van ontvangen reacties vastgesteld door de kerkenraad in mei/juni 1914
· Geplaatst op de website van de PGWO
I  Beleidsplan PGWO 2008-2012: Het Verhaal gaande houden, een terugblik 
Het beleidsplan 2008-2012 was getiteld; “het Verhaal gaande houden”. Deze titel was gekozen om de dynamiek en activiteit uit te drukken die ontstaat bij het geven van vorm en inhoud aan het gemeentezijn rondom onze gezamenlijke inspiratiebron; het blijvend zelfde Verhaal. Het beleidsplan was vormgegeven aan de hand van vier hoofdgebieden:

· We voelen ons één gemeente: we willen het ook zijn. We zijn van plan te fuseren.
· Een dynamische gemeente; samen één gemeente zijn is niet voor iedereen hetzelfde. We willen elkaar herkennen en gekend worden in wat we doen. We koesteren daarbij wat ons dierbaar is uit de traditie en staan open voor nieuwe ervaringen en vormen.

· We zijn gemeente in het dorp. We willen met elkaar spreken over maatschappelijke vraagstukken en we willen meer zichtbaar zijn en betrokken zijn bij de vraagstukken van ons dorp. We willen onze stem laten horen, onze betrokkenheid laten voelen.

· We willen goed omgaan met mensen en met middelen. We willen zoveel mogelijk taken kunnen uitvoeren: dat kan alleen als we goed omgaan met de mensen die in onze gemeente meewerken. Daarnaast zijn we voornemend om in deze  periode grote stappen te maken met de gebouwen: besluitvorming daarover vindt in het najaar van 2008 plaats. 

Hebben we gedaan wat we afgesproken hebben?

Op gemeenteavonden, kerkenraadsvergaderingen, bezinningsdagen, bijeenkomsten rondom specifieke thema’s en de vierjaarlijkse visitatie vanuit de PKN hebben we het beleidsplan met elkaar besproken en geëvalueerd. Geconcludeerd werd dat we goed op weg waren en dat er essentiële beleidskeuzes gemaakt zijn gericht op de toekomst van onze gemeente. Hieronder volgt een korte evaluatie van de 4 hoofdgebieden.
Eén gemeente

De toekomst van onze gemeente is er een van inclusie, we wilden één gemeente zijn. Dit is gebleken uit het definitief regelen van de fusie en het feit dat we ons positief hebben uitgesproken over inzegening van een andere levensverbintenis dan een huwelijk van man en vrouw. Uit de zorgvuldige en integere wijze waarop deze besluiten tot stand kwamen sprak samenhorigheid en wijsheid. Met deze gemaakte stappen doen we recht aan de veranderingen in identiteit van de gemeente die we met elkaar zijn.
Een dynamische gemeente

Dat is wat we zijn en wat gebeurde en gebeurt er veel! We zijn traditioneel ingesteld en willen waken voor het meewaaien met alle winden die waaien binnen christelijk religieus Nederland. Toch zoeken we ook verdieping en vernieuwing en zijn we nieuwsgierig naar wat “de ander” beweegt. Op dit vlak zoeken we  naar vormen om bijvoorbeeld contact te maken met gemeenteleden die we niet meer zien of met mensen die buitenkerkelijk zijn.

We willen op de juiste momenten diepgang en laagdrempeligheid kunnen bieden. Dit klinkt tegenstrijdig, maar het lukt ons mede dankzij het brede en diverse aanbod van erediensten. Er is meer ruimte ontstaan rondom de eredienst  voor gemeentezijn. Maar ook door de week zijn er allerlei mogelijkheden om als gemeente actief te zijn. De kwaliteit van de kerkmuziek werd door de taakgroep eredienst en predikanten geëvalueerd en gevat in een beleidsstuk. En samen met enthousiaste jonge ouders is ds. Harmen Jansen gestart met peutervieringen.

We willen blijven leren en groeien in ons geloof. Het aanbod aan activiteiten wordt  jaarlijks geëvalueerd en zo nodig aangepast. Het streven van de predikanten is om gemeenteleden meer te betrekken bij de voorbereiding van de erediensten. Zo waren er preek voor- en nabesprekingen, deze werden zeer positief beoordeeld. Een goede reden om door te gaan met het verhogen van de betrokkenheid van gemeenteleden bij de voorbereiding van de diensten. Tevens wordt er gezocht naar verbondenheid met elkaar via nieuwe media. Eind 2013 is de nieuwe website de lucht in gegaan en zal het gebruik ervan nauwlettend worden gevolgd.
Als kerkenraad kiezen we graag voor een goede mix van jonge en oudere  kerkenraadsleden, dit past ook zeer binnen “het  verhaal gaande” houden. We staan voor een spannende tijd. De demografische ontwikkelingen en de terugloop in kerkelijke betrokkenheid zijn ons niet goed gezind. Toch kiezen we voor deze weg, een weg waarin we vertrouwen hebben in de toekomst en elkaar. We zetten in op kwaliteit in plaats van kwantiteit en op de veerkracht die aanwezig is binnen onze gemeente.

In het pastorale werk is een begin gemaakt met doelgroepen pastoraat. Tevens is er een keuze gemaakt voor presentiepastoraat, een actievere manier van pastorale benadering.

We zijn gemeente in het dorp.

In diverse media (Winsumer Wiekslag, Ommelander Courant, website en posters op het raam naast de ingang van de kerk) geven we  ruchtbaarheid aan wat we doen en heten we mensen welkom. Daarnaast hebben we gezocht naar vormen om meer te spreken over maatschappelijke vraagstukken die spelen binnen het dorp. De betrokkenheid bij grote problemen in de burgerlijke gemeente zoals het jeugdprobleem en de armoedeproblematiek is nog gering. Dit heeft onze blijvende aandacht.

Vanuit diverse taakgroepen maar ook door de  predikanten zijn er activiteiten ontwikkeld gericht op participatie in en verantwoordelijkheid nemen voor onze plaats in het dorp. Zo hebben de predikanten twee keer per jaar een overleg met de burgemeester.
In de Gele Activiteiten Gids “Heilig vuur” werd een en ander mooi verwoord en gerubriceerd. Hierin kwam ook de nauwere samenwerking met de Protestantse Gemeente Adorp Wetsinge Sauwerd aan de orde. Naast deze activiteiten waren we betrokken via de Taakgroep Diaconaat bij: de Arme kant van Winsum, de WMO, de Voedselbank, ZWO en de Helpende Hand.

Ten aanzien van onze pastorale zorg hebben we gekozen voor een vorm van kwalitatief goede vrijwillige pastorale zorg die ook beschikbaar is voor wie van buiten een beroep op ons doet. Daarnaast willen we een plek zijn voor dorpsgenoten waar de grote vragen van het leven aan de orde komen. Dit vraagt onze voortdurende aandacht, attentie en bereidwilligheid om tijdens die momenten in het leven laagdrempelig een rol van betekenis te kunnen spelen ook voor mensen in het dorp.

We hebben samengewerkt met middelbare scholen in de regio om te komen tot een plaats waar jongeren hun maatschappelijke stage kunnen vervullen. Inmiddels hebben de eerste jongeren daadwerkelijk hun stage afgerond binnen de PGWO. 

Sinds de ingebruikname van de verbouwde Centrumkerk begin 2014 hebben we een gebouw dat ons helpt om ons samen in te zetten voor wat goed is voor mensen en voor de omgeving waarin wij wonen en leven.
We willen goed omgaan met mensen en met middelen.
De taken die we uitvoeren willen we goed doen. Dit gaat alleen wanneer we goed zorgen voor de mensen die werken in onze gemeente. Predikanten, het centraal-aanspreekpunt, organisten, beheerders en kosters zijn - naast de vele vrijwilligers - de betaalde krachten binnen onze gemeente. Jaarlijks houden leden van de kerkenraad voortgangsgesprekken met predikanten en centraal-aanspreekpunt. Tijdens deze gesprekken komen functie-invulling, werkverdeling en lange termijn doelen aan de orde. De andere werkers in de kerk bespreken hun functie-invulling met de taakgroep waar ze onder vallen. Ten aanzien van de ambtsdragers werd er recent een terugkom-moment georganiseerd om contact te houden met gemeenteleden die de laatste tien jaar een ambtsperiode vervuld hadden. Met de verschillende koren zijn er het afgelopen jaar huurafspraken gemaakt met betrekking tot het gebruik van de verschillende gebouwen. Tevens werd de speciale rol en plaats die de Winsumer Cantorij binnen de  PGWO vervult herbevestigd en financieel geborgd. In november 2012 heeft de kerkenraad unaniem besloten tot een ambitieus plan om de Centrumkerk ingrijpend te gaan verbouwen tot een energie-neutrale kerk. Dit na een zorgvuldig doorlopen proces de afgelopen 3 jaar onder leiding van de bouwcommissie. Veel mensen hebben langdurig zich ingezet om dit mooie plan zover te brengen. Vanuit de bouwcommissie werden diverse werkgroepen opgestart. Zo werden er ruim 700 subsidiefondsen bekeken en van de uiteindelijke aanvragen werd voor 185.000 euro aan subsidie toegezegd. Er was een activiteitencommissie actief die meerdere zeer succesvolle activiteiten ontplooide zoals bijvoorbeeld een fancy fair.  Daarnaast is er in de uitvoering van de verbouwing  ook veel inzet en betrokkenheid van  gemeenteleden geweest.
Dit grootschalige toekomst gerichte project heeft een duidelijk effect op de financiële situatie van de PGWO. Medio 2012 is de taakgroep financiën en beheer daarom gestart met budgettering. Door deze manier van taakstellend begroten worden uitgaven voorspelbaarder en daarmee beter te beheersen.


Mensen die de vreugde van God hebben leren kennen, ontkennen de duisternis niet, maar kiezen ervoor om niet in die duisternis te leven. Zij verkondigen dat het licht in de duisternis schijnt en dat licht meer te vertrouwen is dan duisternis. Zij stellen dat een klein beetje licht veel duisternis kan verdrijven. Zij wijzen elkaar op vonken van licht die hier en daar te zien zijn. Zij herinneren elkaar eraan dat die kleine lichtpuntjes de verborgen maar werkelijke aanwezigheid van God openbaren. Zij ontdekken dat er mensen zijn die elkaars wonden helen, elkaars beledigingen vergeven, bezittingen delen, gemeenschappen stichten, dankbaar zijn voor de talenten van anderen. Zij leven in de voortdurende verwachting van de volle openbaring van Gods heerlijkheid.

(Uit: Eindelijk thuis, Henri Nouwen. ISBN 978 90 209 9979. Pag. 143)
II  Waar staan we nu als PGWO? 

Als PGWO nu zijn we een gemeente met een lange historie en traditie. We voelen ons kerk in het dorp, in Nederland , in deze wereld. We nemen actief deel aan de ontwikkelingen om ons heen dichtbij en ver weg. We zijn van echt “apart” hervormd en gereformeerd gefuseerd tot PGWO.

Als PGWO staan we open voor wie met ons mee wil doen, een ieder op zijn of haar eigen wijze met zijn of haar eigen talenten.

We zijn pluriform, we zijn een kerk en gemeente van inclusie niet van exclusie. Hierdoor zien we een verscheidenheid aan wensen waarbij we samen zoeken naar vormen en manieren om daar inhoud aan te geven. We gaan daarbij niet uit van ons “eigen gelijk” maar, we willen leren van elkaar en zoeken wat ons verbindt. Maakt dit ons geloven vrijblijvend en vaag? Nee! Ons baken en ijkpunt is het Verhaal zoals dat verwoord wordt in de Kerkorde (art I.2) van de PKN.

- Levend uit Gods genade in Jezus Christus vervult de kerk de opdracht van haar Heer om het Woord te horen en te verkondigen - . 

We leven in een maatschappij waar keuzevrijheid soms eerder als een last wordt gezien. Sociale media en internet voorzien ons van (bijna) alle informatie over mensen en organisaties. Hoe staan we daar als PGWO in? Lukt het ons om onze boodschap te delen, met elkaar en met de generaties na ons. Houden we het Verhaal gaande?
Als PGWO blijven we bij de bron, maar we willen niet “de oude” blijven of terug naar vroeger. We mogen samen mee veranderen. Zoeken naar vormen die passen bij mensen van nu. Tijdens erediensten, het pastoraat en als laatste en misschien wel meest belangrijkste: de geloofsoverdracht. Vooral aan dat laatste is soms behoefte; het geven van kennis en achtergronden bij Bijbel, kerk en geloof.

Waar staan we in het dorp?
Als kerk in het dorp werken we regelmatig samen met de Gereformeerde Kerk Vrijgemaakt. Sommige gemeenteleden van onze kerk bezoeken ook de Vrijgemaakte kerk of andersom. Er zijn gezamenlijke activiteiten geweest en er ligt een aantal gezamenlijke activiteiten in het verschiet, waarbij ook samengewerkt wordt met de Katholieke Parochie. We verschillen van elkaar, dat is prima. We kunnen niet voor iedereen de “perfecte kerk” zijn. Sterker nog dat willen we ook niet. Het is goed dat gemeenteleden over en weer nieuwsgierig zijn naar elkaar en kiezen waar ze zich het meest thuis voelen. 

Er zijn oud-gemeenteleden en dorpsgenoten die elders (buiten Winsum) kerken. Veelal in meer evangelische gemeenten. Soms zien we hen weer terug, soms ook niet. We proberen door contacten met basisscholen, jeugdsoos en laagdrempelige activiteiten ( peutervieringen, musical David & Goliath etc.) onze rol en boodschap uit te dragen. In deze tijd waarin we gelukkig vrij zijn van sociale dwang en verzuiling brengen de innerlijke drijfveren om tot geloof en deelname in een gemeente te komen ons dichterbij bij elkaar en daarmee tot God.

Waar staan we in de samenleving?

Als PGWO in de samenleving stralen we optimisme en positivisme uit, zonder naïef te worden. We kiezen - ondanks de landelijke trend van ontkerkelijking – voor een nieuw energie-neutraal kerkgebouw. Hieruit spreekt goed rentmeesterschap en een toekomstgerichtheid uit die opgepikt wordt in de samenleving. Dit merken we o.a. aan betrokkenheid van allerlei instanties (subsidieverstrekkers, bedrijven, media). 

De ontwikkelingen binnen de classis volgen we op de voet. Er wordt gekeken naar clustering van gemeenten en er wordt nagedacht over een bovenplaatselijke classispredikant. Hierin spelen we een actieve rol. Daarnaast is er een initiatief voor het ontwikkelen van een zogenaamde PKN pioniersplek. Deze plek onderscheidt zich van de reguliere kerk en gemeente door te zoeken naar nieuwe vormen van geloofsinvulling en gemeentezijn. 

Via de Taakgroep Diaconaat geven we financiële steun en leven we mee met mensen of bevolkingsgroepen dichtbij en ver weg zoals op het gebied van ontwikkelingssamenwerking, vluchtelingenwerk, mensenrechten, armoedebestrijding en milieubehoud. Als getuigenis in woord en daad van de liefde en ontferming.

De huidige opbouw van de bevolking zien we terug in de leeftijdsopbouw en bezetting van de verschillende bestuursorganen van de PGWO. We prijzen ons gelukkig met een grote groep jonge betrokken gemeenteleden. Regionaal en landelijk zien we dat er bewegingen zijn richting groeigroepen onder jonge mensen die spontaan ontstaan. Dit zijn groepen gelovige jonge mensen die minder of geen behoefte hebben aan formele banden en die “zomaar” ontstaan. Deze groepen opereren zonder de gebruikelijke kerkelijke structuren van kerkenraad, classis, synode en kerkorde. Het gebruikelijke kerkelijke apparaat wordt als zwaar en als ballast ervaren. Ook binnen de PGWO willen we ons bezinnen op wat voor organisatie we moeten zijn om het goede te doen op een goede manier.

III   Bouwen aan gemeenschap, een visie
Zoals uit de hieraan voorafgaande historische beschrijving en vaststelling van onze identiteit  is af te leiden willen we een kerk en gemeente zijn van inclusie niet van exclusie. Als kerkenraad staan we -samen met de predikanten - beleid voor waarbij we voorwaarden scheppen om mensen met elkaar in contact te brengen. Een pasklaar antwoord op hoe dat precies te doen is er niet. Het zoeken naar vormen die passen bij mensen van nu begint met de gedachte dat we kerk en gemeente zijn voor elkaar, voor de mensen, en niet andersom.
Deze voorwaarden beslaan diverse gebieden. Een van de meest belangrijke en in het oog springende is de eredienst. We bieden een breed palet aan erediensten waarbij we proberen op het juiste moment diepgang en laagdrempeligheid te bieden. Dit vraagt oplettendheid voor wat er speelt in de samenleving op meerdere niveaus en scherpte om op het juist moment en op de goede manier “er” te zijn. We zien hierin een duidelijke rol weggelegd voor onze predikanten om enthousiast, eigentijds en begrijpelijk voor te gaan in de eredienst.  Naast dat we onze predikanten willen ondersteunen en ruimte willen bieden om hun werk zo goed mogelijk te kunnen doen, willen we de participatie van gemeenteleden tijdens erediensten en doordeweekse activiteiten stimuleren. Dit grijpt terug op wat er genoemd werd in de eerste alinea; voorwaarden scheppen om mensen met elkaar in contact te brengen.
Een ander gebied waar we aandacht voor vragen is het pastoraat. We hebben gekozen voor een vorm van kwalitatief goede vrijwillige pastorale zorg, die ook beschikbaar is voor wie van buiten een beroep op ons doet. Deze verandering in benadering past goed bij onze visie van een kerk zijn voor het dorp en de regio. Een verzoek tot pastorale bijstand ontstaat vaak rondom de grote vragen van het leven. Een verandering in benadering vraagt ook andere vaardigheden en kwaliteiten. Het beter inrichten van het doelgroepenpastoraat verdient daarom onze aandacht. We willen we vrijwilligers en predikanten ondersteunen in deze mooie, dankbare maar vaak ook moeilijke taak. 
Kerk voor en door mensen vraagt om een passend organisatiemodel. Kerkelijke organisaties als de onze zijn opgebouwd op basis van kerkordelijke facetten en historie. Deze kerk wordt gedragen door mensen die graag “dingen” doen binnen de hun beschikbare tijd. De rol van kerkenraad en predikanten  is daarin ondersteunend waarbij we mogen verwachten van onze predikanten dat zij hun theologische kennis en vaardigheden inzetten om de gemeente te dienen. Als PGWO willen we toe naar een efficiënt bestuur van bekwame en gemotiveerde mensen waarbij een ieder ingezet wordt op basis van zijn of haar kwaliteiten of aandachtsgebieden. Hierbij hoort ook dat we nadenken over de vraag wie we willen zijn als gemeente en wat we doen op welke manier. Na een periode van veel vergaderen, praten en bouwen aan de Centrumkerk willen we daarom de komende periode het proces voortzetten  om samen met gemeente, taakgroepen en kerkenraad ons te bezinnen omtrent wie we zijn en wie we willen worden als gemeente. Leidend hierbij is dat we oog en gevoel hebben voor de pluriformiteit binnen onze gemeente en niet uit gaan van ons “eigen gelijk” , maar we willen leren van elkaar en zoeken naar dat wat ons verbindt. 
We zijn als PGWO gezegend met een grote groep jonge betrokken gemeenteleden. Als kerkenraad willen we graag een goede mix van jonge en oudere  kerkenraadsleden, dit paste ook zeer in het kader van het vorige beleidsplan (het  Verhaal gaande houden). Binnen de groep jong volwassenen en jonge ouders willen we gaan zoeken naar activiteiten die bijdragen aan het geven van kennis omtrent Bijbel, kerk en geloof. Dit sluit aan bij het eerder genoemde bezinningsaspect ten aanzien van wie we zijn en wie we willen worden als gemeente.
Daarom ook volgen we als PGWO de ontwikkelingen in de samenleving op de voet. Naast het bouwen aan de eigen gemeente willen we ook nadrukkelijk doorgaan met activiteiten, die voor de gehele dorpsgemeenschap van belang zijn. We ondersteunen binnen onze gemeente een initiatief tot het ontwikkelen van een zogenaamde PKN pioniersplek. Deze plek onderscheidt zich van de reguliere kerk en gemeente door te zoeken naar nieuwe vormen van geloofsinvulling en gemeentezijn. Deze ontwikkeling sluit aan op de vraag: welke organisatie moeten we als PGWO zijn om het goede te doen op een goede manier? Verder is dit een goede manier om ingebed in onze eigen gemeente te zoeken naar een organisatievorm, die zo weinig mogelijk bestuurlijke inspanning vraagt. Ook de ontwikkelingen binnen de classis zoals de clustering van gemeenten en een eventuele classispredikant, hebben onze blijvende aandacht en betrokkenheid bij het besluitvormingsproces.
Kortom, we staan beleid voor waarbij we voorwaarden scheppen kerk te zijn voor mensen en zodoende te bouwen aan gemeenschap. 
IV   Het omgaan met mensen en middelen 

Inleiding

De teruggang van het aantal leden en het kerkbezoek vraagt serieuze aandacht. We beschouwen deze situatie als onomkeerbaar. Toch zien we deze als een uitdaging om steeds te blijven zoeken naar wat voor kerk we willen zijn, voor wie en wat dat daar wel of niet voor nodig is aan voorzieningen.  Het verlies aan leden zal zich ook vertalen in de opbrengsten van het levend geld. We voorzien daarom dat financieel beleid maken vanuit de huidige liquide middelen een te wankele basis is. Het zal zuiniger moeten.. 
Beleid in de kerk was en is vaak ‘geld gestuurd’. We kiezen voor een werkwijze waarin we gelijk opgaan: de financiën hebben een plaats in het algemene beleidsplan van de kerkelijke gemeente. Beleidsvoornemens en financiële haalbaarheid zijn beide onderwerp van gesprek. In het beleidsplan formuleren we onze doelen, waarin ook aangegeven wordt met welke omstandigheden er rekening gehouden wordt, welke acties ondernomen worden en welke middelen (menskracht en geld) daarvoor nodig zijn. 

Mensen

We willen zorgen voor een goede werksfeer en balans in de taken van de predikanten, het centraal aanspreekpunt, organisten,  beheerders, kosters en vrijwilligers. Dit doen we door beide predikanten en het centraal aanspreekpunt te betrekken bij vergaderingen van dagelijks bestuur, kerkenraad en taakgroepen. Maar ook door regelmatig (minimaal één keer per jaar, zo nodig vaker) met elkaar in gesprek te gaan omtrent ieders functioneren. 
Onze betaalde krachten worden bijgestaan door veel vrijwilligers. Deze mensen maken ons gemeente en kerk-zijn mogelijk. Soms is het moeilijk om taken en functies ingevuld te krijgen. We willen ons daarom bezinnen op welke taken we willen en kunnen uitvoeren. De kerkenraad, predikanten en taakgroepen gaan hierover met elkaar in gesprek om nieuw beleid te ontwikkelen om te komen tot herverdeling van taken en verdergaande arbeidsverdeling.

Daarnaast gaan we ons bezinnen op de inzet van vrijwilligers.. Enerzijds omdat we steeds meer werk in eigen beheer doen om geld te besparen en anderzijds omdat het moeilijker is om mensen te vinden die zich voor langere tijd bereid verklaren een ambt of taak op zich te nemen. 

We kiezen daarom voor het geven van meer bekendheid aan de te vervullen vacatures, waarbij we uitdragen  en uitspreken dat gemeente en kerk zijn betekent dat we van een ieder met zijn of haar kwaliteiten mogen verwachten dat er een bijdrage geleverd wordt aan het kerkenwerk. We willen mensen meer persoonlijk benaderen op basis van kwaliteiten zonder verplichtend te zijn.  Hierbij gaan we uit van vrijwilligheid op basis van een innerlijke motivatie en niet vanuit “een verplicht stellen”. In samenspraak met de ouderling verantwoordelijk voor vrijwilligersbeleid en het dagelijks bestuur zal hiervoor een voorstel voorgelegd worden aan de kerkenraad in de loop van 2014.

Middelen

We zijn een grote gemeente met gelukkig een goed geefgedrag, wel is er ook bij ons een daling in ledenaantal merkbaar. Minder leden betekent minder gevers en dus minder inkomsten. Hierbij speelt ook de vergrijzing van het ledenbestand een rol: de bijdragen van de oudere leden zijn verhoudingsgewijs hoog en de verwachting is dat jongere generaties minder zullen (blijven) geven.

Naast minder inkomsten hebben we te maken met stijgende lasten. Deze twee zaken samen: minder inkomsten en stijgende lasten, maken dat voor de komende jaren een oplopend tekort begroot is. Om gedegen financieel beleid te ontwikkelen op basis van deze prognoses is er een werkgroep opgericht die scenario’s gaat doorrekenen op basis waarvan we beleid kunnen gaan voeren om dit tekort tegen te gaan. We zullen daar waar mogelijk proberen uitgaven te beheersen en te verminderen. Te denken valt hierbij aan het verlagen van de kosten voor drukwerk, telefoonaansluiting, gebruik van onze gebouwen en een beter gebruik van ICT mogelijkheden. Deze maatregelen zijn gebaseerd op een duidelijke visie op het soort gemeente dat we toekomstgericht willen zijn. Daarom kan er soms prioriteit gegeven worden aan bepaalde uitgaven. Medio 2014 zal de kerkenraad hierover op advies van het college van kerkrentmeesters zich uitspreken over de voorgestelde scenario’s en dit verwoorden in concreet beleid.

Centrumkerk

De Centrumkerk was toe aan zeer groot onderhoud. Na een lange voorbereidingstijd van drie jaar en vlotte uitvoering is de verbouwing van de Centrumkerk werkelijkheid geworden. Er staat een duurzaam en energieneutraal gebouw. Een fantastische ontwikkeling waarmee we vertrouwen in de toekomst uitspreken. We gaan de komende periode met elkaar in gesprek om dit gebouw -  dat het nieuwe thuis wordt voor onze gemeente in het dorp - goed te gaan gebruiken.
Uitgangspunten daarbij zijn dat we er willen zijn voor mensen bij hun levensvragen en vragen over zingeving maar ook willen we graag een gebouw dat kan fungeren als een open platform waarbij de mens centraal staat. We blijven hierbij trouw aan ons doel en de kern van ons handelen. We willen zoeken naar vormen en momenten van kerk en gemeenschapszin die passen bij de mensen van nu. Ook willen we graag een gezonde financiële exploitatie van onze gebouwen. Om deze verschillende aspecten met elkaar te verbinden is een werkgroep aan het onderzoeken welke ruimte de beheer-constructie biedt zodat we de mogelijkheden die daar liggen kunnen verbinden met wie we als gemeente willen zijn. De werkgroep biedt namens het college van Kerkrentmeesters in 2014  een voorstel ter bespreking en vaststelling aan de kerkenraad aan. 
Torenkerk

In oktober 2008 is binnen de PGWO uitvoerig gesproken over de vraag: ”wat willen  en kunnen we met onze gebouwen”. Toen werd  met betrekking tot de Torenkerk afgesproken om deze met regelmaat te blijven gebruiken voor erediensten. De kosten waren relatief laag en het onderhoud goed op orde. Er werd in diezelfde periode een verkenning gedaan of via de Stichting Oud Groninger Kerken (SOGK) de kosten en daarmee de risico’s verminderd konden worden. Dit was niet het geval. 

Het onderhoud van de Torenkerk wordt gesubsidieerd uit een regeling voor restauratie van door het Rijk beschermde monumenten. Met ingang van januari 2013  is deze subsidie aanzienlijk lager. Een andere kostenpost is energie. De energiekosten van de Torenkerk zijn hoog. Door de aard van het gebouw zijn energiebesparende maatregelen kostbaar. Een besparing op energiekosten is daardoor eigenlijk alleen mogelijk door beperking van het gebruik “door de week” gedurende de wintermaanden.. 

De tijd om te onderzoeken hoe we verstandig om kunnen gaan met de relatief hoge energiekosten en de gestegen onderhoudskosten is nu aangebroken. De kerkenraad zal de komende periode komen met een voorstel gebaseerd op een rapport gegenereerd door het college van kerkrentmeesters PGWO om te komen tot een bezuiniging op de energiekosten van de Torenkerk. Tevens gaan we onderzoeken onder welke voorwaarden en condities het mogelijk zou zijn om de onderhoudskosten van de Torenkerk af te kopen door deze bijvoorbeeld onder te brengen in een stichting.

Uitgangspunt blijft daarbij dat de PGWO de Torenkerk zal blijven gebruiken. We realiseren ons daarbij dat “De kerk” meer is dan een gebouw. Besef en respect voor het historisch ontstaan van onze gemeente en de gevoeligheid die daar mee gepaard kan gaan spelen daarbij een belangrijke rol. Met andere woorden: hoe we handelen is niet alleen op basis van ons verstand maar ook afhankelijk van de historische situatie. Vanzelfsprekend is, dat het beheer van onze gebouwen ook tot onderwerp gemaakt wordt op verschillende gemeenteavonden om gemeenteleden te informeren en inspraak te geven.

V  De eredienst

Inleiding

De eredienst is het belangrijkste concentratiepunt van het gemeenteleven. In de kerkdienst komen de dimensies bij elkaar van vieren van ‘heil van God’, ontmoeting met elkaar, inspiratie opdoen, leren, delen in elkaars vreugde en verdriet en diaconaat gestalte geven.

Als PGWO zijn we zoekende naar verbinding en nieuwsgierig naar elkaar. Dit komt tot uiting in het palet aan erediensten dat we aanbieden. Tegelijkertijd zien we ook dat we te maken hebben met meer fluctuerende en flexibele kerkgang en vaker een ‘lichte’ in plaats van zware binding aan de  kerk dan vroeger. Een regelmatige evaluatie en zo nodig bijstelling van het palet aan erediensten is daarom  belangrijk om aansluiting te houden.
De afgelopen periode waren er veel positieve veranderingen die betrekking hadden op de eredienst zoals de fusie naar de PGWO, invoering van de Nieuwe Bijbel Vertaling, de invoering van lectoren, invoering van diensten met jong en oud, maandelijks koffiedrinken, een nieuw liedboek, herbevestiging van de rol van de Cantorij binnen de PGWO  en de ingebruikname van de  “nieuwe ” Centrumkerk. Kortom er gebeurt heel veel en een aantal zaken is nog niet uitgekristalliseerd. De taakgroep wil daarom op hoofdlijnen door met het ingezette beleid, zoals hieronder opgesomd.

· Streven naar vieringen van hoge kwaliteit met een goede inhoud die zoveel mogelijk mensen tegelijk aanspreken. 

· Samen groeien in gastvrijheid in en rondom de eredienst. Dit kan tot uiting komen in allerlei activiteiten op de zondag rondom de eredienst maar ook door de week. 

· ‘Verbindend vieren’ (‘blended worship’) tussen generaties, verschillende geloofsbelevingen, leeftijd en ontwikkelingsniveau. Uitgangspositie hierbij is dat de verscheidenheid van diensten ook de verscheidenheid van beleving recht doet. 

· Kleinschalige diensten zoals Thomas-, Taizé-, Lucasvieringen, meditatieve samenkomsten en zangdiensten blijven we vieren. Om elkaar in de gelegenheid te stellen andere vormen van vieren te ervaren dan in de hoofddienst mogelijk is. 

· Verbreding van stijlen van zang / muziek ook in diensten zonder koor. Het streven is ruimte te bieden aan de ontwikkeling van “talenten” binnen en buiten onze gemeente.

· Meedenken over de inrichting van de Centrumkerk. De inrichtingscommissie blijft in stand om in samenspraak met de taakgroep Eredienst de inrichting van onze kerkgebouwen aan te laten sluiten bij de inhoudelijke keuzes die gemaakt worden. 

· De taakgroep wil - in samenspraak - met betrokken taakgroepen de viering van sacramenten blijven evalueren.

· Faciliterend zijn bij diensten rondom scharniermomenten. Te denken valt hierbij aan rouw/trouwdiensten maar ook aan doop of belijdenis. Tevens is er een wens om een nagedachtenissymbool te creëren in de “nieuwe”Centrumkerk dat ook gebruikt kan worden tijdens eeuwigheidszondag. 

· Formatie van een beamerteam. Tevens zullen we een keuze mogen maken hoe “de beamer” in te zetten tijdens de eredienst. 

   VI  Pastoraat
“Het idee dat mensen zichzelf moeten zien te redden is de grootste ketterij die er momenteel wordt verkondigd. We zijn niet op aarde om onszelf te redden, maar om elkaar te redden en zo iets te ervaren van Gods nabijheid. Want wie zich van alle mensen verlaten voelt, voelt zich ook van God verlaten. Dat hangt nauw samen.” 

Dit citaat komt uit een interview met pastor Adri Verweij bij zijn afscheid van het Omroeppastoraat en het heeft als titel: “Sacrament van de nabijheid”. 

Pastoraat is het omzien naar elkaar. Dit is een verantwoordelijkheid van de hele gemeente. De gemeente, de kerk wil een plek zijn waar je wordt opgevangen als dat nodig is en waar je ook bereid bent er voor anderen te zijn.

Pastoraat is:

· elkaar helpen het leven te verstaan in het perspectief van Gods bedoeling met ons leven

· aanwezigheid op belangrijke momenten in iemands leven

· belangstelling voor elkaars leven (ook buiten de grenzen van de gemeente)

· je hart kunnen luchten

· luisteren zonder te (ver)oordelen

De taakgroep gaat door met:

· het bezoeken van mensen, die hebben aangegeven bezoek te willen ontvangen

· het afleggen van  bezoeken  bij nieuw ingekomenen, bij geboorte, ziekte en na overlijden

· het bezoeken van gemeenteleden die 80 jaar en ouder zijn door leden van de ouderenbezoekgroep
· de gespreksgroep voor mensen met een beperking

En daarnaast:
· Willen we gaandeweg en als zich iets voordoet en evt. samen met andere Taakgroepen (met name Vorming en Toerusting) aandacht besteden aan de kruispunten van het bestaan en aan rituelen en sacramenten die daar vorm aan geven.

· Wil de taakgroep faciliterend zijn voor initiatieven vanuit de verschillende doelgroepen. Zoals bijvoorbeeld initiatieven vanuit de tussengeneratie (leeftijd 25 – 50 jaar). 
· Gesprekken met oud en jong –  wat wil de oudere generatie doorgeven?

· Op langere termijn willen we de deelname van gemeenteleden aan zgn. kleine groepen stimuleren, als plaats waar het pastoraal omzien naar elkaar gestalte krijgt, ingebed in doorgaande persoonlijke vorming. 

  VII  Diaconaat en ZWO

Het woord diaken komt van het Griekse woord ‘diakonos’ en betekent dienaar of helper.

ZWO staat voor Zending, Werelddiaconaat en Ontwikkelingssamenwerking.

De taakgroep heeft extra aandacht voor armen en kwetsbaren van de kerkelijke gemeente, maar ook van de plaats en gemeente Winsum en daarbuiten. Dichtbij gebeurt dat o.a. via de ‘Arme kant van Winsum’. Het zendingswerk en het diaconale werk in binnen- en buitenland van de Protestantse Kerk in Nederland wordt gepresenteerd onder de naam Kerk in Actie.

De taakgroep is verantwoordelijk voor de gelden die door onze gemeente worden toegezegd. 

Om haar werk goed uit te voeren onderhoudt de taakgroep contact met plaatselijke/regionale groepen op het terrein van ontwikkelingssamenwerking, vluchtelingenwerk, mensenrechten, armoedebestrijding en milieubehoud.

Activiteiten zijn o.a.:

· het verzorgen van de collecten met activiteiten rondom diaconale collectes en zondagen voor   zending en werelddiaconaat
· voorbeden voor in de eredienst

· het verzorgen van attenties voor gemeenteleden
· de organisatie van het Avondmaal
· inzameling van producten zoals voor de voedselbank ‘het Hogeland’
· in classicaal verband het Guatemala project (uitzending van een ontwikkelingsmedewerker)

· actie Oikocredit via gemeente Winsum
· betrokken bij het WMO vraagstuk
· maakt deel uit van het diaconaal platform van de kerken van de burgerlijke gemeente
· contact met Helpende Hand en via een diaken vertegenwoordigt in de Arme Kant van Winsum 

· het bieden waar nodig van individuele hulp.
   VIII  Vorming en Toerusting
In het beleidsplan wordt onze gemeente een pluriforme gemeente genoemd met een grote verscheidenheid aan wensen en ideeën. De taakgroep Vorming en Toerusting wil binnen dit geheel een open en gastvrije herberg zijn, waarin zowel gemeenteleden als niet-gemeenteleden welkom zijn. In de ontmoeting met elkaar zijn we nieuwsgierig naar wat de ander beweegt, zoeken we naar wat ons bindt en wat we van elkaar kunnen leren. Met betrekking tot de levensterreinen waarop we ons richten, streven we naar verdieping en vernieuwing, waarbij respect voor de eigenheid en de grenzen van de ander belangrijk is. 

Het vormings- en toerustingswerk omvat aandacht voor vier levensterreinen:

· Godsdienstig en spiritueel leven evenals grote levensvragen; zich verdiepen in veranderende visies op kerk zijn, theologische ontwikkelingen en het omgaan met elementaire vragen die het leven oproept

· Historische en maatschappelijke ontwikkelingen; de secularisatie en het verdwijnen van de scheiding tussen godsdienstige en politieke zuilen in combinatie met de variatie aan culturen en vormen van religie in onze samenleving schept de behoefte aan nieuwe kennis en ervaringen

· Sociaal-culturele en andere actuele ontwikkelingen; in diverse levensfasen komt er heel veel op volwassenen af, waarbij ze in samenspraak met anderen makkelijker hun weg kunnen vinden dan alleen

· De veelzijdigheid van mensen; aandacht schenken aan creativiteit, persoonlijke interesses en verschillende manieren om het leven zin en vorm te geven.

De taakgroep creëert randvoorwaarden voor diverse activiteiten voor volwassenen. Ze probeert aan te sluiten bij wensen en behoeften van gemeenteleden. Bij alle plannen wordt geprobeerd een goede mix te vinden tussen  de categorieën hoofd, hart en handen en de vier genoemde levensterreinen. De activiteiten die ze initieert, worden door leden van de taakgroep zelf uitgevoerd, gedelegeerd of in samenwerking met andere kerken of cultureel-maatschappelijke instanties gerealiseerd. Ze kunnen bestaan uit gespreksgroepen, thema-avonden, excursies, lezingen, een training of cursus, films en creatieve activiteiten. 

De taakgroep kijkt welke mogelijkheden er zijn om samen te werken met de PG Adorp Wetsinge Sauwerd en de Stichting Een Joodse Erfenis in Winsum.

Voorafgaand aan het nieuwe seizoen wordt er ieder jaar een activiteitengids uitgebracht.

IX  Jeugd 

Citaat Ds. Jansen (uit: Wissel 8-2010): “Waarom? Omdat we van onze jongeren houden en hen belangrijk vinden. Omdat we erop hopen dat ze ook gevoel ontwikkelen voor de betekenis van geloof in hun leven. Omdat we een opdracht hebben om wat waardevol is niet voor jezelf te houden. Omdat we een belofte hebben afgelegd bij de doop van onze kinderen. Omdat we als gemeente niet willen vastroesten en kunnen leren van de jeugd door hun onbevangenheid. Omdat we er aan willen bijdragen dat onze jongeren uitgroeien tot prachtige mensen. Omdat we geloven dat God met hen wil gaan en vonken van zijn licht ook in hen wil laten oplichten”. 

Ten aanzien van het beleid gericht op de jeugd willen we doorgaan op de ingeslagen weg zoals bovenstaand citaat heel mooi verwoordt.

Wat zijn hierbij de vertrekpunten:

- enthousiasme om “Het Verhaal” door te willen geven aan volgende generatie
- interesse in kinderen en jongeren en boodschap hebben aan hun verhalen
- inhoud geven aan de belofte van de gemeente bij doop en kinderzegening
- missionair-diaconale taak van de PGWO inhoud willen geven: kerk voor iedereen, voor het dorp

Opbouw huidige activiteiten:
Binnen de PGWO is een grote groep enthousiaste gemeenteleden bezig met het aanbieden van verschillende activiteiten aan de jeugd. Er wordt in samenspraak met de predikanten goed nagedacht over vorm en inhoud. Zo voelen we ons als PGWO verbonden met de jeugdsoos en is er in samenwerking met andere buurtgemeenten een aantal keren een prachtige kindermusical opgevoerd. Ook is het mogelijk geworden om middelbare scholieren een maatschappelijke stage te laten vervullen binnen de PGWO.

Ten aanzien van het Verhaal doorgeven zijn er de specifieke 4 you-groepen, is er de kindernevendienst en voor de jongere kinderen is gestart met peutervieringen.

Daarnaast  zijn er incidentele “verbindende” activiteiten zoals bijvoorbeeld de PGWO-camping en de nieuwjaars-duik. Om de kerkgang voor ouders met echt jonge kinderen mogelijk te maken is er tijdens de zondagse eredienst kinderoppas. 

Hieronder worden de verschillende vormen van jeugdwerk kort verduidelijkt.

Peutervieringen: De predikanten organiseren samen met een aantal enthousiaste ouders laagdrempelige peutervieringen een aantal keren per jaar. Het doel hierbij is om op jonge leeftijd kinderen, ouders en grootouders en andere betrokkenen kennis te laten maken met geloof en kerk.

Kindernevendienst: Een grote groep, veelal jonge moeders zijn betrokken bij de kindernevendienst. Tijdens de dienst – voor de preek – verlaten de kinderen de dienst voor een “eigen nevendienst” aangepast aan hun beleving en niveau. Na de preek komen de kinderen weer terug in de dienst.
4 You Discover: Tweewekelijkse bijeenkomsten op de zondagmorgen tijdens de kerkdienst bedoeld voor kinderen uit groep 7 en 8. De bijeenkomsten zijn thematisch qua opzet waarbij op een eigentijdse manier geloofsthema’s  besproken worden door de groep en hun enthousiaste coaches. 
4 You Adventure: Tweewekelijkse bijeenkomsten op de vrijdagavond voor tieners uit klas 1 en 2 van de middelbare school. Er wordt gebruik gemaakt van eigen creativiteit en het programma jeugdwerk van de PKN. De groep wordt begeleid door coaches die op hun beurt ondersteund worden door een aantal ouders/gemeenteleden die betrokken zijn als denktank en programmamakers. 

4 You Experience: Voor kinderen uit de klassen 3 en 4 van het middelbaar onderwijs zijn er bijeenkomsten op de vrijdagavond met een inhoud die vergelijkbaar is met die van 4 You Adventure. Ook hierbij zijn coaches en ondersteunende ouders/gemeenteleden betrokken. 
4 You Next Generation: Ds Frenay heeft in samenspraak met het bestuur van de jeugdsoos een aantal avonden georganiseerd rondom bepaalde (geloofs)thema’s. Deze avonden werden matig bezocht. Er wordt nagedacht over andere manieren van benaderen van deze groep of om in ieder geval de deur wijd open te houden als er toch mogelijkheden zijn voor contact.
4 You Regenboog: Een zeer recent opgestarte groep rondom kinderen met een beperking. Deze bijeenkomsten worden gehouden op de zondagmorgen tijdens de dienst en begeleid door ouders of gemeenteleden met ervaring met deze doelgroep.

De Jeugdsoos: met grote inzet van een actief bestuur en vrijwilligers.
In algemene zin willen we het huidige beleid ten aanzien van de jeugd continueren. Maar we realiseren ons ook dat vier jaar vooruit kijken - zeker bij de jeugd - ver is. Regelmatige evaluatie van vorm en werkwijze is daarom van belang. Aanpassingen moeten tijdig gedaan worden. Daarnaast bieden we graag ruimte aan nieuwe en andere initiatieven die spontaan ontstaan.
X  Communicatie
In de loop van de jaren hebben we de beschikking gekregen over diverse instrumenten voor onze communicatie. Veel vrijwilligers zijn actief in het maken van de Kerkgroet, Klankbord, huis-aan-huis berichten, flyers, posters, liturgieën, het beheren van de website en het verzenden van digitale actuele informatieberichten. Verbetersuggesties zijn al doende zo goed mogelijk opgevolgd. Wel is de tijd daar om ons communicatiebeleid te evalueren en te vernieuwen. We leven in een veranderende tijd waarin de sociale media, websites, het gebruik van een beamer in een nieuw gebouw een belangrijke rol spelen.

Een eerste stap is inmiddels gezet met het in de lucht brengen van een nieuwe website met als uitgangspunten:

· welke doelgroepen zijn op zoek naar welke informatie en een daarbij passende zoekstructuur

· het afstemmen van taal en stijl op digitaal gebruik

· een vormgeving met levendige uitstraling.

Een volgende stap voorziet in:

· het afstemmen van al onze communicatiemiddelen op elkaar en in samenhang brengen

· werken aan een huisstijl die past bij onze pluriforme gemeente 

· opnieuw kijken naar verschillende gebruikersgroepen binnen en buiten onze gemeente met de vraag wie heeft behoefte aan welke informatie

· wie bereiken we met welke middelen en hoe komt onze communicatie aan.

Naast schriftelijke en digitale informatie zal in een vernieuwd communicatiebeleid ook aandacht dienen te zijn voor de mondelinge communicatie; het contact van mens-tot-mens. In de werkgroep communicatie zal dit vanuit de kerkenraad opgepakt worden.

XI  Wie doet wat, wanneer?
Dit beleidsplan geeft voeding en richting aan de jaarlijkse planning van activiteiten van de kerkenraad, taakgroepen en andere werkers in de kerk. Deze activiteitenplanning wordt door hen binnen hun verantwoordelijkheid en taakstelling gemaakt. De kerkenraad is de plek voor onderlinge afstemming en verbinding van deze plannen.
In bijlage III is een planning voor 2014 en begin 2015 opgenomen.
Leeftijdsopbouw van de gemeente 






Bijlage I
Totaal aantal leden 1 januari 2014: 1639
	Leeftijdsopbouw
	Aantal 
	percentage

	0 – 10 jaar
	121
	7,4 %

	10 – 20 jaar
	189
	11,5 %

	20 – 30 jaar
	107
	6,5 %

	30 – 40 jaar
	135
	8,2 %

	40 – 50 jaar
	219
	13,4 %

	50 – 60 jaar
	241
	14,7%

	60 – 70 jaar
	290
	17,7 %

	70 – 80 jaar
	213
	13 %

	80 – 90 jaar
	101
	6,2 %

	90 jaar en ouder
	23
	1,4 %
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IV Addendum beleidsplan “Bouwen aan gemeenschap”
2014-2018

van de Protestantse Gemeente Winsum-Obergum (PGWO)

in verband met de voorgenomen fusie tussen de Protestantse Gemeente Winsum-Obergum

en de Protestantse Gemeente Halfambt (PGH)

om te komen tot een nieuwe gemeente:

Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt

November 2015

“Als je een schip wil bouwen

trommel dan geen mensen bij elkaar

om voor het hout te zorgen,

orders te geven en het werk te delen.

Maar roep in hen het verlangen wakker

naar de uitgestrekte, eindeloze zee.”

(Aontoine de Saint Exupéry)
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Bijlage 1 Urenoverzicht en overige kosten Kerk in het Dorp

1
Inleiding

De Protestantse Gemeente Winsum-Obergum (PGWO) en de Protestantse Gemeente Halfambt (PGH) zijn voornemens om te gaan fuseren per 1 januari 2016. De afgelopen jaren had de PGH te maken met sterk afnemende aantallen kerkgangers en beschikbare ambtsdragers om taken en functies te vervullen. Dit probleem speelt in meerdere plaatsen in de provincie Groningen. Als oorzaken worden aangewezen secularisatie en een krimpende en vergrijzende bevolking. Als gevolg van deze ontwikkelingen en op verzoek van kerkenraad en leden van de PGH is de kerkenraad van de PGH op zoek gegaan naar een passende fusiepartner. Deze vond men in de PGWO 

De PGWO is een bloeiende gemeente met een goede organisatie. Er zijn twee predikanten, een centraal aanspreekpunt, een recent verbouwd energieneutraal kerkgebouw en een historisch kerkgebouw. De PGH is een streekgemeente waaronder vier dorpen vallen (Eenrum, Westernieland, Den Andel en Saaxumhuizen). De kerkenraad bestaat uit het minimum aantal ambtsdragers en sinds september 2014 is een kerkelijk werker in dienst van de gemeente. De PGH maakt regelmatig gebruik van drie historische kerkgebouwen (Eenrum, Westernieland en Den Andel) en jaarlijks van het vierde historische kerkgebouw (Saaxumhuizen). De vier kerkgebouwen in de dorpen die vallen onder PGH zijn overgedragen aan de Stichting Oude Groninger Kerken. De kerken in Eenrum, Den Andel en Westernieland worden gehuurd door de PGH.

Het streven is om te komen tot een fusie waarbij de kerkelijke gemeenten PGH en PGWO worden samengevoegd. Deze fusie staat gepland op 1 januari 2016. De kans is groot dat in de praktijk de kerkelijke activiteiten in de regio Halfambt zullen verdwijnen. Deze realiteit zien we niet enkel als negatief, maar ook als kans om nieuwe wegen in te slaan. Beide gemeenten PGH en PGWO hebben ervoor gekozen om in de dorpen Eenrum, Westernieland en Den Andel  te zoeken naar nieuwe vormen van kerk-zijn, waarbij omzien naar elkaar, zingeving en spiritualiteit kernwoorden zijn en waarbij nadrukkelijk wordt gekozen kerk in het dorp te zijn. De kerkgebouwen zijn prachtige sfeervolle locaties die we graag zouden inzetten bij deze nieuwe vormen.

In dit addendum wordt een plan beschreven waarin wordt weergegeven hoe de nieuwe gemeente vorm zal kunnen krijgen. In 2017 zal gewerkt worden gewerkt aan een nieuw beleidsplan voor de periode 2018-2022 waarin het beleid van de nieuwe gemeente Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt zal worden beschreven.

1.1
De nieuwe gemeente 

Wanneer een fusie plaatsvindt tussen een grote en een kleine partner, heeft zo’n fusie voor de kleinste fusiepartner ingrijpender gevolgen dan voor de grote partner. Voor de kleine fusiepartner zijn de gevolgen van de fusie al lange tijd zichtbaar en voelbaar, terwijl voor de grote partner dit gevoel veel minder aanwezig is. Toch heeft een fusie tot een nieuwe gemeente gevolgen voor beide partners.

Op 1 januari 2016 zullen de Protestantse Gemeente Winsum-Obergum en de Protestantse Gemeente Halfambt DV. worden opgeheven en vormen zij samen de Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt (PGWH). De PGWH is een regiogemeente. Ze is gezegend met twee predikanten, een kerkelijk werker, een centraal aanspreekpunt, organisten, een voltallige kerkenraad en een groot aantal vrijwilligers. De PGWH heeft de beschikking over vijf kerkgebouwen waarvan twee eigendom zijn van de PGWH en drie worden beheerd door de Stichting Oude Groninger Kerken. Wekelijks is er een eredienst in de Centrumkerk te Winsum, daarnaast zijn er regelmatig erediensten in de historische kerken, waarvan maandelijks in één van de kleine dorpen. 

De nieuwe gemeente start het project “Kerk in het Dorp”, een project met als het doel om kerk in, van en voor het dorp te zijn. Dit project richt zich op de dorpen Eenrum, Westernieland en Den Andel.

1.2
Waar staan we nu en hoe zijn we hier gekomen?

26 maart 2014  vond het eerste oriënterende gesprek plaats in verband met een mogelijke fusie tussen PGWO en PGH. Na de eerste oriënterende gesprekken, die zeer positief verliepen en waarin beide kerkenraden de intentie uitspraken om toe te gaan werken naar een fusie, zijn twee commissies in het leven geroepen om de fusie voor te bereiden. Dit zijn de fusiecommissie voor de financieel-juridische kant van het fusieproces, en de commissie Kerk in het Dorp met het doel om een plan te schrijven voor de toekomst van de kerk en gemeenschapszin in de kleine dorpen. Beide commissies worden bemenst door gemeente- / kerkenraadsleden van beide gemeenten, tevens maakt de kerkelijk werker deel uit van de commissie Kerk in het Dorp.

De fusiecommissie heeft alle noodzakelijke financiële en juridische stappen gezet om te komen tot een fusie, de commissie Kerk in het  Dorp heeft een plan geschreven. Dit plan dient als uitgangspunt voor dit addendum. 

2
Kerk in het Dorp

2.1
Tijdspad Kerk in het Dorp

Het plan Kerk in het Dorp is tot stand gekomen in de periode maart-juni 2015. 

Om ons te oriënteren en te laten inspireren zijn een aantal activiteiten ondernomen:

· De commissie Kerk in het Dorp heeft in eerste instantie enkele termen geformuleerd om een kader te geven aan het project Kerk in het Dorp. Deze termen zijn: ‘Omzien naar elkaar’, ‘Zingeving’ en ‘Spiritualiteit’. 

· Naar aanleiding van een vraag vanuit Dorpsbelangen Eenrum is een tekst opgesteld waarin PGH aangeeft waar zij staat, wat zij doet en wat haar toekomstplannen zijn. Deze tekst verwoordt in het kort wat Kerk in het Dorp voorstaat. Deze tekst is opgenomen in Bijlage 1. 

· Er is begin mei 2015 in de dorpen Eenrum, Westernieland en Den Andel huis-aan-huis een enquête verspreid waarmee de inwoners van de dorpen werden geïnformeerd over de op handen zijnde fusie (PGH – PGWO) en waarin mensen werden gevraagd mee te denken over het thema ‘Kerk in het dorp’. De enquête en de resultaten zijn als bijlage 2 toegevoegd. De respons op deze enquête was laag maar heeft wel bekendheid gegenereerd en daardoor – waarschijnlijk – sympathie en een veelheid aan contacten opgeleverd.

· In mei 2015 is een inspiratiemiddag georganiseerd door de commissie Kerk in het Dorp, waarbij gemeenteleden van PGH en PGWO aanwezig waren, en als extern adviseur Ds Just van Es. De kerken van Westernieland, Den Andel en Eenrum zijn bekeken en vervolgens werd verder gesproken en nagedacht over hoe je kerk in het dorp kunt zijn. 


· Er zijn gesprekken gevoerd met beleidsmedewerker Agmar van Rijn van de Stichting Oude Groninger Kerken. 
SOGK is bezig met het vernieuwen van het kinder-educatieprogramma, waarbij veel meer aandacht is voor de beleving van kinderen en het besef dat kinderen de erfgenamen zijn van de kerkgebouwen. Kerk in het Dorp vormt een pilotgemeente om een aantal projecten uit te proberen, waaronder het project ‘Sleutelbewaarder’.

· Er is een gesprek gevoerd met Ruurd van de Water. Ruurd vd Water is geestelijk verzorger in het Martini Ziekenhuis, predikant in Hervormd Noord/Zuidwolde en is in het recente verleden actief betrokken geweest bij PG Halfambt. Hij heeft een aantal suggesties gedaan. Deze zijn terug te lezen in het plan Kerk in het Dorp. Centraal staat steeds: zoek verbindingen binnen en buiten de kerk, maar laat de theologie en de kerkelijke traditie als bron staan. 

· Er zijn gesprekken gevoerd met de Openbare Basisschool De Octopus te Eenrum. De school staat, in het kader van het inrichten van het Integraal Kind Centrum, zeer open voor initiatieven uit het dorp, zo ook voor de kerk. Er zijn inmiddels een aantal activiteiten gepland waarin kerk en school samen gaan werken, waaronder een Sint Maarten bijeenkomst op 11 november 2015, een 4 mei herdenking in Eenrum en een kerstviering in 2016.

In juni 2015 is het plan Kerk in het Dorp voorgelegd aan de moderamina van beide kerkenraden, vervolgens aan beide kerkenraden en aan de fusiecommissie. 

Eind juni 2015 is, tijdens twee gemeenteavonden (PGH en PGWO), het plan middels een Power Point Presentatie gepresenteerd aan beide gemeenten.  

Na goedkeuring door de beide kerkenraden en de fusiecommissie, is de commissie Kerk in het Dorp verder gaan werken om het plan tot uitvoer te gaan brengen. 

De periode juni-december 2015 is een opstartfase voor het project Kerk in het Dorp. Het jaar 2016 is een overgangsjaar waarin de beide gemeenten samen verder gaan als nieuwe Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt, en waarin het project Kerk in het Dorp vorm zal krijgen.

2.2
 Uitgangspunten voor het plan Kerk in het Dorp

Middels onder het kopje ‘tijdspad Kerk in het Dorp’ genoemde activiteiten en gesprekken zijn er veel ideeën boven water gekomen. Daarnaast zijn er in de tussentijd verschillende contacten ontstaan en zijn er gesprekken gaande met instanties en mensen in de dorpen.

De belangrijkste aspecten die tot nu toe naar voren komen, zijn:

· Elke kerk en elk dorp heeft een eigen karakter. Ga daar ook op een eigen wijze mee om.

· Zoek verbindingen binnen en buiten de kerk, en ook met andere kerkgemeenschappen.

· Denk in projecten.

· Doe de dingen die je graag wilt, daar straalt enthousiasme van uit 

· Blijf trouw aan de theologie en de kerkelijke traditie als inspiratiebron.

· Begin niet te groot, wees realistisch en leer van eerdere ervaringen

· Behoud een aantal kerkdiensten

De adviezen zijn in het plan Kerk in het Dorp verwerkt.

2.3
Doel, missie en visie van Kerk in het Dorp

Doelstelling

In samenspraak met gesprekspartners binnen en buiten de kerk:

· de deuren van de kerkgebouwen openzetten voor alle inwoners van de dorpen;

· voorwaarden scheppen om ‘omzien naar elkaar’ in de dorpen te versterken;

· ruimte creëren voor zingeving en spiritualiteit;

· op regelmatige basis (eens per maand) een kerkdienst houden in een van de kerken die oorspronkelijk onder PGH vallen.
Doelgroep

Inwoners van de dorpen die vallen onder de nieuwe Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt, in eerste instantie op de dorpen Eenrum, Westernieland en Den Andel.

Missie en visie

Missie. Waar we voor staan:

Kerk in het dorp zijn, open naar ieder mens, ongeacht geloof of levensbeschouwing. Vier keer per jaar een kerkdienst in elk dorp houden. Ruimte bieden voor ontmoeting, zingeving en spiritualiteit. Puttend uit de bronnen die ons zijn gegeven: de Bijbelse verhalen, de rituelen en de symboliek. Maar we staan ook open voor andere bronnen van zingeving en spiritualiteit. 

Visie. Waar gaan we voor

Over vijf jaar maakt de kerk vanzelfsprekend deel uit van het leven in de dorpen, als huiskamer waar mensen elkaar ontmoeten rondom zingeving en spiritualiteit, maar ook rondom muziek, kunst en cultuur.

Alles wat je voor ons doet, maar niet met ons, doe je tegen ons.

(Mahatma Gandhi)

2.4
Plan Kerk in het Dorp

Het plan Kerk in het Dorp richt zich op drie aspecten: 

· omzien naar elkaar in de vorm van pastoraat;

· zingeving en spiritualiteit in de vorm van vieringen; 

· zingeving en spiritualiteit in de vorm van vorming en toerusting. 

Omzien naar elkaar – ontmoeten - pastoraat

Een belangrijk uitgangspunt bij de fusie is om het pastoraat in de dorpen te waarborgen. De pastoraal werker heeft een voortrekkersrol in de uitvoer van pastoraat, wat op meerdere manieren vormgegeven kan worden.

Een van de manieren is het bezoeken en contact onderhouden met mensen binnen en buiten de kerkelijke gemeente. Dit kunnen bepaalde doelgroepen zijn, bijvoorbeeld ouderen of jonge gezinnen, mensen die ziek zijn, of anderszins moeite aan het leven ondervinden.

In samenwerking met bijvoorbeeld Stichting Welzijn Ouderen Eenrum en Humanitas kan worden gekeken of er een vrijwilligersgroep kan worden gevormd die zich (meer structureel) inzet voor het omzien naar elkaar. Toerusting van deze groep door de pastoraal werker is hierin een belangrijk aspect. 

Er wordt door de pastoraal werker contact gezocht en onderhouden met school, huisarts, buurt-/thuiszorg en GGZ psychologe. 

In samenspraak met OBS De Octopus zal worden onderzocht of binnen- en/of buitenschools een aanbod kan worden gedaan op het gebied van godsdienstig/ levensbeschouwelijk onderwijs. Tevens kan worden onderzocht of toerusting voor onderwijzend personeel kan worden geïnitieerd (momenteel nemen de vaste leerkrachten het godsdienst / levensbeschouwelijk onderwijs voor hun rekening in plaats van (zoals tot voor kort) een vakleerkracht godsdienstonderwijs).

Vanuit de contacten en verbindingen die worden gelegd, kan verder worden gekeken of en hoe zich het ‘omzien naar elkaar’ verder kan ontwikkelen. Bijvoorbeeld middels een project levensverhalen in beeld, een inloopochtend en/of een gespreksgroep. 

Zingeving en spiritualiteit – Vieringen in de drie kerken

In de kerken die tm 2015 vallen onder PGH zullen 12 erediensten of kerkelijke vieringen per jaar en een kerstnachtdienst/viering worden gehouden. De pastoraal werker zal de helft van de diensten voor haar rekening nemen, in de overige diensten zullen de predikanten van PGWH en enkele gastpredikanten voorgaan. Aangezien de diensten in de afzonderlijke dorpen ongeveer eens per kwartaal zullen plaatsvinden, zal er extra media-aandacht aan worden geschonken (middels affiches, krant, website, nieuwsbrief etc).

Er wordt naar gestreefd om elke derde zondag van de maand een dienst te houden in een van de drie kerken (Eenrum, Westernieland en Den Andel) en eens per jaar in Saaxumhuizen. De dienst in Saaxumhuizen maakt deel uit van de zomerdiensten die gezamenlijk met PG Warffum worden gehouden.

Tevens wordt er naar gestreefd om (enkele) diensten thematisch vorm te geven, eventueel gericht op een bepaalde doelgroep. De invulling zal in de commissie Eredienst worden voorbereid.

Eenrum: vier keer per jaar wordt een kerkelijke viering gehouden, waarbij in elk geval twee vieringen worden voorbereid met kinderen (Palmpasen en Kerstavond). Eén dienst staat in het teken van gedenken op de laatste zondag van het kerkelijk jaar. Deze drie diensten zullen worden geleid door de pastoraal werker. De vierde dienst wordt gehouden op de derde zondag van juni. 

Westernieland: vier keer per jaar wordt een kerkelijke viering gehouden. Er wordt naar gestreefd om deze vieringen voor te laten bereiden door een aantal mensen uit het dorp in samenwerking met een voorganger. De opzet is vooral om samen de viering vorm te geven waarbij wordt uitgegaan van de talenten die aanwezig zijn in het dorp. Hierbij is te denken aan kunst, muziek, poëzie, maar ook bijvoorbeeld aan de verhalen van inwoners.

Den Andel: vier keer per jaar wordt een kerkelijke viering gehouden. Ook hier wordt er naar gestreefd om de vieringen voor te bereiden met een aantal mensen uit het dorp, in samenwerking met de voorganger. 

Zingeving en spiritualiteit – Vorming en Toerusting

Naast vieringen wordt gestreefd naar een leerhuis of andere activiteit in elk van de drie dorpen. Enerzijds zal dit kunnen worden vormgegeven vanuit de taakgroep Vorming en Toerusting van PGWH. Anderzijds zal worden geprobeerd om in elke dorp een commissie in het leven te roepen die zich bezig houdt met activiteiten in de kerk, waarbij de activiteiten rondom zingeving en spiritualiteit een onderdeel vormen van het totale aanbod van een dergelijke commissie.

In elk van de dorpen zou één keer per jaar een culturele activiteit kunnen worden georganiseerd waarin kunst, cultuur, zingeving en spiritualiteit elkaar ontmoeten. Hierbij is het kernwoord: verbinding zoeken met mensen in de dorpen. In eerste instantie kan ook worden aangesloten bij een bestaande activiteit. 

2.5
Personele bezetting Kerk in het Dorp

Om het plan ten uitvoer te kunnen brengen is menskracht nodig.

Het voorstel is om per dorp een commissie samen te stellen. In deze commissie is in elk geval een afgevaardigde van de kerkenraad (PGWH) en de pastoraal werker vertegenwoordigd. Tevens worden deze commissies gevormd door enkele bewoners van de desbetreffende dorpen. In deze commissies worden de activiteiten zoals hierboven beschreven onder zingeving en spiritualiteit – Vorming en toerusting georganiseerd en gecoördineerd. Waar mogelijk zou kunnen worden aangeschoven bij een bestaande commissie.

Het pastoraat staat in principe los van de plaatselijke commissies. De pastoraal werker sluit aan bij de taakgroep pastoraat van PGWH. Voor de dorpen die vallen onder Halfambt zal worden geprobeerd een vrijwilligersbezoekgroep samen te stellen. Hiervoor zal aansluiting worden gezocht bij de Stichting Welzijn Ouderen Eenrum en Humanitas.. 

Sinds september 2014 is Jolanda Tuma als pastoraal werker verbonden aan PGH. Van september 2014 tot april 2015 had zij een aanstelling voor 8 uur per week met als taak het pastoraat voor PGH te waarborgen. Vanaf april 2015 is de aanstelling uitgebreid naar 16 uur per week en vanaf september 2015 naar 20 uur per week. De tweede 8 / 12 uur waren bestemd om een voortrekkersrol in de commissie Kerk in het Dorp te vervullen. 

Bij de uitvoering van het plan Kerk in het Dorp en de fusie tussen PGH en PGWO ontstaat er een nieuwe situatie die moeilijk vooraf in te schatten is. Enerzijds is er een reële kans dat de uitvoering van het plan meer tijd gaat kosten en anderzijds zal er personele kruisbestuiving zijn vanuit de nieuwe PGWH. De personele bezetting en belasting  zullen regelmatig (minimaal 2 x per jaar) geëvalueerd en zo nodig bijgesteld worden.

3
Samengaan van twee gemeenten: Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt

3.1
Mensen en middelen

De Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt heeft ongeveer 1800 leden. De kerkenraad van PGWH bestaat op 1 januari 2016 uit 31 ambtsdragers (twee predikanten, 14 ouderlingen, 6 ouderling-kerkrentmeesters en 9 diakenen). Daarnaast zijn een kerkelijk werker en een centraal aanspreekpunt in dienst van PGWH. Er zijn organisten, beheerders, kosters en een groot aantal vrijwilligers.

De kerkelijk werker en het centraal aanspreekpunt worden beschouwd als adviseurs.

De kerkelijk werker heeft tot taken: pastoraat, voorgaan in de eredienst, vorming en toerusting en jeugd. De kerkelijk werker heeft een voortrekkersrol in de ontwikkeling van het plan Kerk in het dorp. 

De predikanten richten hun werkzaamheden grotendeels op het dorp Winsum, de kerkelijk werker richt haar werkzaamheden op de dorpen Eenrum, Westernieland, Den Andel en Saaxumhuizen. Ambtsdragers en centraal aanspreekpunt  zijn gemeentebreed actief. Dit betekent bijvoorbeeld dat de ambtsdragers dienst kunnen doen in elke Eredienst, ongeacht waar deze wordt gehouden.

PGWH heeft de beschikking en beheer over vijf kerkgebouwen, 4 begraafplaatsen, een zalencentrum, een verenigingsgebouw en twee pastorieën.

De kerkgebouwen in Winsum (Centrumkerk en Torenkerk) zijn eigendom van de PGWH, de kerkgebouwen in Eenrum, Westernieland, Den Andel en Saaxumhuizen zijn eigendom van de Stichting Oude Groninger Kerken. 

3.2
De Eredienst

De eredienst is het belangrijkste concentratiepunt van het gemeenteleven. In de kerkdienst komen de dimensies bij elkaar van vieren van het ; heil van God’, ontmoeting, inspiratie, leren, delen in elkaars vreugde en verdriet en diaconaat. 

Naast de wekelijkse eredienst in de Centrumkerk, zijn er maandelijks erediensten in de Torenkerk in Winsum en in één van de kerken in Eenrum, Westernieland en Den Andel. Eens per jaar wordt een eredienst gehouden in de kerk van Saaxumhuizen. 

Voor de periode januari-december is afgesproken dat in de diensten in Eenrum, Westernieland, Den Andel en Saaxumhuizen alleen zal worden gecollecteerd voor diaconale doelen.

3.3
Pastoraat

Pastoraat is het omzien naar elkaar. 

De pastorale organisatiestructuur zoals die bij PGWO bestond zal worden gehandhaafd. Er is een taakgroep pastoraat (bestaande uit twee pastorale ouderlingen, de predikanten, kerkelijk werker en centraal aanspreekpunt), het pastoraal overleg (alle pastorale ouderlingen, predikanten, kerkelijk werker en centraal aanspreekpunt) en de ouderenbezoekgroep (enkele ouderlingen, predikanten, en bezoekers).

Omzien naar elkaar is één van de pijlers waarop het plan Kerk in het Dorp is gebouwd. Pastoraat wordt in het plan Kerk in het Dorp nadrukkelijk breder gezien dan de kerkelijke gemeentegrenzen. Bij Kerk in het Dorp worden alle inwoners van de dorpen als doelgroep beschouwd, dit betekent dat omzien naar elkaar zich ook uitstrekt naar alle inwoners van de dorpen. Niet als bevoogdend, maar vooral als open menselijk contact. In verband met deze opstelling zal ook samenwerking worden gezocht met bijvoorbeeld Humanitas. Per dorp (Eenrum, Westernieland en Den Andel) zijn er vrijwilligers die zich bezighouden met bezoekwerk aan een bepaalde doelgroep. Dit kunnen ouderen zijn, maar ook andere doelgroepen. 

3.4
Diaconaat en ZWO

De diaconale organisatiestructuur zoals die bij PGWO bestond zal worden gehandhaafd. 

3.5
Vorming en toerusting

De commissie Vorming en Toerusting blijft functioneren zoals dat in PGWO gebruikelijk was. Bij voorkeur wordt aan deze commissie iemand toegevoegd die woonachtig is in één van de dorpen die oorspronkelijk onder PGH vielen. 

In het kader van het plan Kerk in het Dorp zal in elk van de dorpen (Eenrum, Westernieland en Den Andel)  worden geprobeerd een commissie samen te stellen, of aan te sluiten bij een culturele commissie, om een activiteitenprogramma voor de kerk in dat betreffende  dorp samen te stellen.

3.6
Jeugd

PWGO heeft een uitgebreid aanbod voor kinderen en jeugd. PGH heeft dit veel minder. PGH heeft wel een traditie van enkele diensten waarin kinderen een centrale rol innemen, zoals de palmpasendienst en de kerstavonddienst. Daarnaast zijn in Eenrum goede contacten ontstaan met de openbare basisschool De Octopus. Vanuit deze samenwerking zullen activiteiten worden ontplooid voor alle kinderen in Eenrum en omstreken. 

 4
Tot slot

Iets op papier zetten betekent iets vastleggen. Wanneer je iets vastlegt wordt het onmiddellijk door de actualiteit ingehaald omdat de werkelijkheid niet vastligt maar per definitie dynamisch is.

Een fusieproces is een dynamisch proces. Het is nodig om bepaalde zaken vast te leggen in documenten maar in de tussentijd ontstaat er in de praktijk van alles en verdwijnen er ook weer zaken van het toneel. Met dit addendum proberen we vat te krijgen op het proces van fusie en het project Kerk in het Dorp, waarbij we ons terdege bewust zijn van de dynamiek van de actualiteit. Daarom is ook gekozen voor een Addendum bij het bestaande beleidsplan van PGWO 2014-2018.

Er zijn in het afgelopen jaar plannen gemaakt om anders kerk te zijn in een aantal dorpen die vallen onder de nieuwe Protestantse Gemeente Winsum-Halfambt. Deze plannen zijn inmiddels al enigszins tot uitvoer gebracht. In deze uitvoer blijkt dat de praktijk soms weerbarstiger is dan het papier doet geloven, terwijl anderzijds de praktijk ook weer onverwachte verrassingen in petto heeft. 

Zo blijkt bijvoorbeeld enerzijds het minder eenvoudig om nieuwe commissies in het leven te roepen, gezien de emotionele weerstand van veel mensen tegen het instituut kerk. Het maakt ons bewust van onze rol en plek als kerk in het dorp. 

Anderzijds zijn er inmiddels prachtige initiatieven ontstaan. Zoals een pelgrimage langs de kerken van Eenrum, Westernieland, Den Andel, Saaxumhuizen, waarbij werd samengewerkt met de Doopsgezinde gemeente. .En een prachtige Sint Maarten bijeenkomst in en bij de kerk van Eenrum, waarbij werd samengewerkt met de school in Eenrum.

Hoe de nieuwe gemeente PGWH vorm zal krijgen en hoe het plan Kerk in het Dorp tot uitvoer kan worden gebracht geven we in dit addendum weer in het derde hoofdstuk. De praktijk zal moeten uitwijzen hoe de weg zal verlopen. 

Vooralsnog zijn beide fusiepartners zeer positief over de genomen stappen en de weg die voor ons ligt. 

Heer onze Heer, hoe zijt Gij aanwezig

En hoe onzegbaar ons nabij

Gij zijt gestadig met ons bezig

Onder uw vleugels rusten wij

Gij zijt niet ver voor wie U aanbidden

Niet hoog en breed van ons vandaan

Gij zijt zo menselijk in ons midden

Dat Gij dit lied wel zult verstaan.

Gij zijt onzichtbaar voor onze ogen

En niemand heeft U ooit gezien

Maar wij vermoeden en geloven

Dat Gij ons draagt, dat Gij ons dient.

Gij zijt in alles diep verscholen

In al wat leeft en zich ontvouwt

Maar in de mensen wilt gij wonen

Met hart en ziel aan ons getrouwd.

Heer onze Heer, Hoe zijt Gij aanwezig

Waar ook ter wereld mensen zijn

Blijf zo genadig met ons bezig

Tot wij in U volkomen zijn.

(Huub Oosterhuis)
Bijlage 1 
Inschatting uren pastoraal werker en overige kosten

Om een inschatting te kunnen maken van het benodigd aantal uren pastoraal werk wordt een aantal activiteiten onderscheiden. Per activiteit wordt ingeschat hoeveel uur dit gemiddeld per week zal kosten.

Aangezien de onderscheiden activiteiten van zichzelf moeilijk exact in uren uit te drukken is en omdat het plan ‘kerk in het dorp’ een dynamische proces is, is het met recht een zeer ruwe schatting. 

Om het plan ‘kerk in het dorp’ kans te geven zich te kunnen ontwikkelen is een projectduur van vier jaar vastgesteld. 

De onderscheiden activiteiten en het geschatte aantal uren (pastoraal werker) per week:

Pastoraat in de vorm van bezoekwerk:


6 uur

Opzetten en toerusten bezoekgroep:


1 uur

Opzetten en ondersteuning lesprogramma Basisschool
3 uur  

Opzetten en ondersteunen plaatselijke commissies: 
4 uur

Voorbereiden vieringen i.s.m. plaatselijke commissie:
2 uur  

Mede organiseren activiteiten vorming en toerusting:
2 uur 

Overig (vergaderingen schrijfwerk, contact instanties etc.): 2 uur

Naast het aantal uren  voor de pastoraal werker zijn er overige kosten in verband met vieringen, activiteiten en pastoraat. Hieronder volgt een overzicht van de activiteiten en kostenposten.

· Vieringen en diensten

12 vieringen + 1 kerstnachtdienst per jaar 

Kerkhuur / verwarming etc

Drukkosten liturgie

Bijdrage externe voorgangers (2 á 3 keer per jaar)

Koffie /thee etc

Bloemen / kaarsen / palmpasen / kerst benodigdheden 

· Activiteiten buiten de vieringen / diensten

4-mei project (ism school)

Pinksteren Den Andel (bv Feest van de Geest, ochtend/middag muziek, poëzie, spiritualiteit etc.)

Pelgrimstocht 

Sint Maarten (ism school)

Activiteit Westernieland (bv foto expositie: ‘mijn beeld van kerk en dorp’)

Voor enkele van deze activiteiten kan mogelijk aanspraak worden gemaakt op het Loket Leefbaarheid. 

· Pastoraat

Kerstattenties 80 plussers (Eenrum, Westernieland, Den Andel, Saaxumhuizen)

Toerusting bezoekgroep

Kosten Open Poort (open bijeenkomst, 1e vrijdag van de maand)

· PR 

Publiciteit (flyers/posters etc) 

Website, facebook

Kantoorbenodigdheden

· Vergaderkosten en post onvoorzien
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